

丽水践行“两山”理念擦亮生态底色 护好一抹绿 捧起“金饭碗”

“十一”黄金周期间,丽水龙泉开通公交旅游专线,沿线经过九姑山、棋盘山森林公园等多地。驾驶员姚小波穿行于绿水青山之间,听着游客们对龙泉美景的称赞,干劲十足。51岁的他是土生土长的龙泉人,眼看着家门口的山头变绿了、民宿更火了、游客越来越多了,不禁感慨道:“龙泉山好水好人好,龙泉人的日子也过得愈发舒心。”

丽水因青山绿水得名,被誉为“中国生态第一市”,也是“两山”理念的重要萌发地和先行实践地。这些年来,丽水全市上下坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干,勇当绿色发展探路者和模范生。

做好“护绿”文章

今年1月至8月,丽水空气质量“领鲜”全国,在168个城市中排名第8位。亮丽成绩单的背后,是丽水坚持顶格标准、最严要求持续“护绿固本”的决心。

丽水将全市95.8%的区域列为限制工业进入的生态保护区,其中生态红线区占比达31.9%。全面深化“水气土废”共治组合拳和垃圾、污水、厕所“三大革命”,实施农药化肥区域准入、工业用地建设项目进退场土壤检测等制度,并率先制定领导干部生态环境损害责任追究细则、领导干部自然资源资产离任审计办法,形成了“审山审水审空气”

的环境监管模式。

如今的丽水,生态底色越来越靓。一座座美丽城镇、一个个美丽乡村镶嵌于绿水青山之间,与山水田园和谐共生。目前,丽水生态环境质量指数实现全省“十七连冠”,生态环境公众满意度连续12年全省第一。

让好山好水“变现”

今年,云和县紧水滩镇仙牛岛一块面积为493.62平方米的商业用地,在公开挂牌出让时增加了一项费用:“生态环境溢价”4万余元。竞拍人在竞得这块地后,需另对该地的空气、林木、山水等优质生态环境所附加的价值付费买单。

这一探索源于丽水开展的生态

产品价值实现机制试点工作。丽水在全国率先探索建立生态产品价值核算评估及应用体系,率先发布首个山区市生态产品价值核算技术办法。简单来说,生态环境越好,土地的生态产品价值就越高。同时,丽水还创新与生态产品价值核算、生态信用评价相挂钩的“两山贷”“生态贷”模式,以个人生态信用积分管理办法评级为基础,结合乡村生态治理、农户生态行为的正负面清单评定星级,对符合生态信用评级的农户给予贷款支持。目前,该市已累计发放“两山贷”“生态贷”12555笔共12.82亿元。

生态经济富了百姓

“双节”期间,在遂昌县湖山乡

的农庄乡村记附近,百亩桂林林迎来了一批又一批游客。农庄负责人邱黎辉是一位24岁的年轻人,毕业后返回家乡,将自家的农场和桂林林改造成了一处集吃、游、娱、购为一体的生态农庄。他期待着让更多人知道遂昌的美景和高品质山货。

多年来,丽水深耕生态旅游战略产业,在护好绿水青山的前提下,丽水人得来了金山银山。眼下,全域打造的“诗画浙江”大花园最美核心区,形成了串珠成链的美丽生态风景线。同时,丽水还在全国率先探索打造“丽水山耕”生态农产品、“丽水山居”田园民宿、“丽水山景”乡村旅游等“山”系区域公用品牌,将丽水的优质农产品、美丽风景推介到全国。水蓝薇 丁施昊

打造长三角重要策源地

甬江科创大走廊发布创新「路线图」

本报讯 甬江科创大走廊打造长三角重要科创策源地方案近日正式印发。根据方案,甬江科创大走廊将聚焦新材料、工业互联网和关键核心基础件三大创新方向,打造全球新材料创新高地、全国工业互联网发展高地、全国关键核心基础件科创高地和创新创业生态最优区,建设成为长三角地区具有全球影响力的引领性科创策源地。

作为甬江科创大走廊的“发动机”、打造长三角重要科创策源地的重中之重,以甬江实验室为龙头的实验室体系呼之欲出。根据方案,宁波将以镇海区中官路两侧为核心,面向新材料、智能制造、未来制造等领域,采取“主体实验室+加盟实验室”的建设模式,以市场化运作、首席科学家制度等创新举措,加快科技成果“供给”。

高能级平台是人才“蓄水池”、科技创新的“发动机”。在大走廊规划范围内,宁波将打造新材料产业创新中心、工业互联网经济发展引领区、生命健康产业创新发展先导区、绿色能源高质量发展示范区、产业基础高级化发展区等“一中心、四区”,构筑创新发展新平台。其中,新材料产业创新中心将聚焦功能材料、轻量化材料、海洋材料等领域,工业互联网经济发展引领区将面向5G、软件和芯片、空天信息以及智能制造新技术新模式,构建一体化“闭环”创新生态链,让前沿技术赋能经济。

根据发展目标,到2022年,甬江科创大走廊将力争培育2家省部级以上重点实验室,新引进6家高水平产业技术研究院,引进一批海内外院士等顶尖人才,实现R&D经费支出超90亿元,形成具有国际竞争力的创新型企业家群体,为当好浙江建设“重要窗口”模范生提供强大支撑。(金鹭)



狮林童趣活动精彩纷呈

作为“园林风雅·狮林真趣”文化节的活动板块之一的“童趣”系列活动近日在苏州狮子林景区举行,主办方为孩子们准备了泥塑、画扇、桃花坞木刻年画等体验互动活动,让孩子们在游戏中感受传统文化的熏陶。

苏州狮子林始建于元至正二年(公元1342年),是江南现存唯一一座始建于元代的古典园林。时至今日,园中假山堆叠盘旋曲折,洞壑回环,人在山中,相见而不可相遇,是名副其实的“假山王国”。

特约记者 朱桂根 摄影报道

全区398个网点可办医保事项 柯桥打造“15分钟医保服务圈”

本报讯 打算随子女搬到上海生活的王元娣,近日在柯桥区王坛镇上王村便民服务中心轻松办理了医保“异地安置核准备案”业务。“本打算到柯桥行政服务中心办,没想到家门口就能办了,只花了几分钟,太方便了。”王元娣说。

这是柯桥区打造“15分钟医保服务圈”的一个缩影。年初,柯桥区医保分局深化“最多跑一次”改革,通过优化办事流程、增设服

务网点、完善信息网络、延伸服务触角等措施,全力推进“就近通办、全区通办、一窗通办”,为群众提供便捷、高效的医保经办服务。

柯桥区地域广、布局分散,尤其是王坛、稽东等南部山区位置偏僻,如王元娣所在的上王村到王坛镇便民服务中心,坐公交需要半个多小时。如何让山区群众享受便捷的家门口服务?对此,柯桥区医保分局建立了398个医保经办服务

网点,覆盖全区所有村(社区)。

截至目前,33个医保服务事项中,已有29个事项可在镇(街道)便民服务中心办理或受理,24个事项可在村一级办理或受理,8个与医院密切相关的事项可在医院办理,7个可在银行办理。该区还在今年6月在绍兴率先实现所有医保事项“一窗通办”,群众只需一次取号就可在同一个窗口办理所有医保事项。(杜珊珊)

搭好“聚才链”驱动创新发展 海门招才引智激发“链式效应”

2020年江苏省“双创计划”资助对象名单公示,海门新增入选17名“双创人才”、2个“双创团队”,合计新增“双创人才”26名。“双创人才”入选数连续三年位列南通各县市区第一。至此,125名院士、长江学者特聘教授、省双创人才等高层次人才在海门创新创业。

聚焦创新平台

近日,总投资10亿元的百奥赛图模式动物中心项目厂房已经完工,投入运行后将作为亚洲规模最大的模式动物基地。项目领导者、模式动物专家沈月雷告诉记者,当初选择海门,看中的就是临

江新区打造的生物医药科技园。

30万平方米的生物医药科技园,是临江新区为高层次人才量身定制的生物医药创新创业平台。2013年,沈月雷一踏进临江新区,就被这里紧靠上海的区域位置、生物医药公共服务体系所吸引,他相信,这里将成为生物医药创新人才和创新项目的集聚地。7年过去了,沈月雷的预想正在生物医药科技园变为现实,中科院院士来了,长江学者来了,双创人才来了……中科生物、澳斯康生物等200多个创新项目入驻,生物医药服务外包产业集群正在崛起。

近年来,海门聚焦高品质创新

平台,坚持政府与企业双向打造,成功培育了临江新区生物医药科技园、开发区馨公湖科创园、中科院长三角药物研究院、机器人科创园等一批生产、生活、生态一体化、园区、社区、孵化区相融合的新型双创载体,为各类人才创新创业提供舞台。

优化聚才服务

今年,海门出台《领军型创业人才(团队)引进办法》,创设“东洲智荟”引才新品牌,在临江新区等重点区镇建设路演大厅,对来海门创业的领军人才,可通过“东洲智荟”即时路演,被选中的项目,直接

本报讯(记者 唐闻宣 通讯员 林上军) 记者日前从宁波舟山港获悉,今年1月至9月,宁波舟山港预计完成集装箱吞吐量2132.3万标准箱,同比增长0.3%,克服了年初以来的疫情影响,实现同比翻红。其中,9月宁波舟山港预计完成集装箱吞吐量270.2万标准箱,同比增长12.6%,创历史同期新高。

吞吐量翻红的背后是宁波舟山港积极适应“双循环”新发展格局,持续助力物流体系全球产业链恢复的坚定决心和有力举措。

国际循环方面,宁波舟山港持续推进与干线船公司战略合作,截至9月底,全港远洋干线达111条,占航线总数的44.4%。同时,宁波舟山港持续推进内支线业务恢复,发挥“北翼”嘉兴港和“南翼”温州港等辐射浙北、浙东南以及闽赣部分地区的作用,促进乍浦线、温州线等多条内支线箱量稳中有升。

国内循环方面,宁波舟山港加强与内贸船公司合作,确保各内贸船公司航线及班期密度保持稳定。截至9月底,宁波舟山港预计已完成内贸箱量超300万标准箱,同比增长20%,内贸中转箱量预计同比增长50%。

获得相应政策扶持,资助总额最高可达1000万元。

同时,海门在已经出台的“创业海门‘523’人才计划”“人才强企10条”等30多个政策基础上,出台了生物医药、海工装备及邮轮产业人才发展专项扶持政策,突出精准化导向,推动政策由“普适性”向“个性化”、资金扶持方式由“大水漫灌”向“精准滴灌”转变。

一直以来,为高层次人才提供一流的创新创业环境,是海门倾力打造“聚才链”的重要一环。为此,海门依托行政服务中心设立“一站式”人才窗口,为高层次人才发放“绿卡”,设立“人才驿站”,在创新创业、融资担保、成果转化收益以及安居落户等各方面,为人才提供精准化、个性化服务,为区域转型升级提供强有力的智力支撑。

本报记者 唐闻宣 特约记者 俞新美 通讯员 吴永生

宁波舟山港前三季吞吐量同比「翻红」